

三大油企去年日赚2.4亿元 较2014年骤降近六成

证券时报记者 崔晓丽

受国际油价大幅下跌拖累,中国石化 600028 2015 年业绩大幅下滑。公司今日发布年报,2015 年实现营业收入 2.02 万亿元,归属于母公司股东的净利润 322 亿元,同比分别下降 28.6%、32.1%,为 2009 年以来最低。每股基本收益为 0.266 元。

中国海洋石油及中国石油 2015 年业绩同样遭受重创。根据各公司年报,中海油 2015 年实现净利润 202.5 亿元,同比下降 66.4%,中石油 2015 年实现净利润 356.53 亿元,同比下降 67%。

统计,这三大油企巨头去年净利合计达 881.1 亿元,日均赚 2.41 亿元,相比 2014 年 2148.02 亿元的净利润总额大幅下滑 59%。

2015 年,国际原油价格大幅下跌,普氏布伦特原油期货价格全年平均为 53.6 美元/桶,同比降低 46.1%。境内成品油市场也不容乐观,需求增速进一步放缓,价格随国际原油价格走势随时调整。据统计,表现消费量(包括汽油、柴油和煤油)为 2.76 亿

	2015年主营 收入(亿元)	同比2014年 降幅	2015年净利润 (亿元)	同比2014年 降幅	2015年资本 支出(亿元)	同比2014年 降幅	2016年预计资本 支出(亿元)
中国石化	20188.83	28.6%	322.07	32.1%	1122.49	27.4%	1004
中国石油	17254.28	24.4%	356.53	66.7%	2022.38	30.7%	1920
中国海洋石油	1466	32.8%	202.5	66.4%	665	37.9%	低于600亿元

朱雪莲/制表 官兵/制图

吨,同比增长 1.2%。其中,汽油需求同比增长 7%,煤油需求同比增长 9.3%,柴油需求同比下降 3.7%。

公司方面预计,2016 年,国际油价仍将低位徘徊,原油进口权逐步放开将使成品油市场竞争更加激烈;成品油质量升级稳步推进,需求结构将进一步调整;境内主要石化产品需求将保持平稳增长。

中石化年报显示,2015 年,在低油价背景下,公司充分发挥一体化优势,持续推进结构调整和科技创新,协调推进各项工作,取得良好进展。

其中,油气勘探开发方面,公司建

立随油价波动的弹性优化调整机制,减少高成本原油产量。在勘探方面,大力推进高效勘探,在开发方面,加强老区精细开发,推进新区产能建设。全年油气当量产量为 471.91 百万桶,同比下降 1.7%。

炼油方面,公司根据市场需求变化调整产品结构,提高汽、煤油产量,保持装置安全平稳运行,成品油质量升级按计划进行;大力控制成本;发挥专业化经营优势,润滑油、液化气、沥青等产品盈利能力进一步提升。全年加工原油 2.36 亿吨,同比增长 0.5%;生产成品油 1.48 亿吨,同比增长 1.5%。

营销业务方面,公司针对供需形势的新变化,灵活调整营销策略,大力开拓高标号、高附加值成品油市场,完善成品油管道布局,在市场竞争激烈的情况下,保持了零售规模和单站销量的持续增长。同时,推进非油品专业化、市场化发展,提高经营规模和效益,非油品营业额人民币 248.3 亿元,同比增长 45.2%。

化工方面,公司优化生产装置运行,根据产业链边际效益合理安排装置负荷,实施差别化营销策略,全年化工品经营总量为 6287 万吨,同比增长 3.4%,实现了全产全销。

李东生:我90%的时间都在想“3053”计划

这一计划即指智能电视和智能手机业务用三年时间进入全球前五,力争进入前三

证券时报记者 周少杰

3月29日,在TCL集团的2015年业绩发布会上,董事长、CEO李东生并不像以往那么轻松:“我们只是没有后退,但没有达到我们的目标。”

去年,TCL集团实现营业收入1046亿元,同比增长3.51%,尽管成绩优于多数家电企业,但李东生并不满意。去年业绩“前高后低”,下半年开始宏观经济确实不太好,但更重要的内在原因是集团核心能力不是特别有优势,离自己增长的目标比较远。”

为此,李东生把提升四项能力写进了TCL集团的新三年规划,他说:“这段时间,我90%的时间都在想‘3053’。”李东生提出了“3053”计划:智能电视和智能手机业务用三年时间进入全球前五,力争进入前三,年销售额达到2000亿元。

加大投入 智能和自动化设备

近年来,国内家电企业频频并购海外企业。在李东生看来,这是产业发展的必然趋势,不过他认为,要成为产业整合者,必须提升自身核心能力,

否则就很容易消化不良”。

在刚刚披露的2015年年报中,TCL集团提出2016年将继续夯实基础,提升四项核心能力,即产品技术能力、工业能力、品牌及全球化能力、互联网应用服务能力。

实业是我们的根基。”李东生表示,TCL依然是一个实业为主的公司,未来主要资金投入还是在实业。今年会继续提高工业能力,包括导入智能和自动化设备方面会加大投入,这个已经列入到今年的预算当中。”

李东生还透露,TCL集团今年在高科技制造还有新项目投入,目前正在规划,预计年内发布,包括能够实现TCL现有制造业的智能化、大数据和互联网技术支持的转型升级项目”,据介绍,在新兴产业领域,TCL集团将通过资本平台来做一些投入,包括成立产业基金和成立早期创投基金,项目主要投向“围绕整个产业链的生态建设”。

暂时没有计划进入到芯片制造领域。”李东生表示,TCL集团此前投入660亿元的华星光电已经完成三个液晶面板项目的量产,未来还将要继续投入。

李东生说:“一个企业的资源是有

限的,在重资产、资本和技术密集型领域,我们会把半导体显示技术作为一个主要的方向。在其他领域的投资都会围绕公司化战略来展开,有些会由公司资本直接投资,有些会通过我们的产业基金或创投基金来投资。”

三年内 海外收入增速超国内

在2014年提出“双+”转型战略之后,李东生又提出在此基础上提出了国际化的双轮驱动战略。今年,李东生在国际化战略之上又增加了“三军联动”这一提法。

我们成立了TCL国际销售公司,准备以这个公司为抓手,在其他若干市场逐步地推行,“三军联动”,推动品牌领先的新国际化战略。”李东生说。

据李东生介绍,TCL集团在去年底已经在欧洲市场做了试点,对整个海外业务的结构进行调整,把彩电和手机业务合并在一起,以便于欧洲营销公司发展业务,未来家电业务能够在欧洲做起来也会通过这个平台,把所有的TCL产品在一个平台里面做。”

在未来的三年,我们TCL海外业务的增长应该是能够超过我们在国内业务的增长。我们也希望国际业务的发展继续成为公司增长的重要引擎。”李东生说。

为此,TCL集团制定了“巩固欧美市场,拓展新兴市场”的国际化战略。我们今年会在重点的发展中国家市场,考虑三军联动,品牌领先,在当地建立核心的能力。”

李东生说,由于新兴市场对于进口产品的关税比较高,TCL集团在印度、巴西等国家都投建了自己的工厂。李东生表示:要把工业能力和产品服务能力在当地扎下根来,那就需要投入更大的资源,而且要持续地努力,不是一做马上就有成效。但是我们已经把他列入到“3053”计划当中。”

李东生介绍,迄今为止,TCL依然是国内家电企业中在海外销售数量最多的公司,特别是在发达国家市场的销售绝对领先,但在新兴市场反而不乐观。面对一大堆山寨厂的竞争,我们反而比较头痛,以后我们一定要想办法解决好这些问题。”

李东生说:“未来市场增量最大的还是新兴市场。所以我们在新兴市场这块能够争取更大的突破。”

去年营收净利双降 中集集团探索三大驱动力

证券时报记者 阮润生

受国际贸易和投资持续低迷,原油价格屡创新低等因素影响,中集集团 000039 2015 年营业收入、净利润同比下降。昨日中集集团业绩发布会上,公司首席执行官兼总裁麦伯良表示,公司会继续坚守制造主业,并将通过存量业务、创新型业务和资本运营三大引擎来推动公司发展。

去年,集装箱产销量保持全球行业第一。对于发展规划,麦伯良表示中集以制造业起家,未来还会巩固提升,金融等服务业也会进行探索,但还是会根植于制造业,与产业密切结合,提供产品、服务综合型解决方案。

土地资源方面,麦伯良表示,中集集团会进一步盘活闲置资产,提升效率。集装箱业务将会优化整合,预计可集约土地资源 2.5 平方公里。同时,中集集团在全球拥有优质土地资源,并会参与深圳、上海、北京等地方转型升级。

年报显示,2015 年中集集团实现营业收入 586.86 亿元,同比下滑

16.25%;归属于母公司股东及其他权益持有者的净利润为 19.74 亿元,同比下降两成;基本每股收益 0.72 元,拟每 10 股派发现金红利 2.2 元。业务板块中,道路运输车辆业务、物流服务等业务盈利出现回落,海洋工程业务出现亏损,集团集装箱业务盈利保持持续增长,金融与房地产业务盈利则有显著增长。

体量来看,金融和房地产业务在集团比重并不大,但增速明显。其中,得益于融资租赁业务的快速增长,去年公司金融业务净利润达到 7.74 亿元,同比增长近四成。另外,房地产业务中,因为联营公司上海丰扬按权益法核算,投资收益增加,业务净利润达到 3.4 亿元,同比增长超过六成。

在发布会上,公司董秘于玉群介绍,2016 年公司将会重点盘活一线城市土地资源,并寻找有发展前景的二三线,推进产业园区建设和开发。其中,目前备受关注的前海土地转性正在与国家相关部委和深圳市政府洽谈中。

中金公司研报指出,中集集团目

前在深圳拥有 52 万平米工业用地,未来粤港自贸区建设以及前海土地开发,使公司所在地块将会拥有较大升值潜力。预计“工转商”土地价值将超过 560 亿元。

在“大众创业”的背景下,中集集团在尝试创新型业务,作为增长引擎之一。麦伯良表示,公司一直在探索大型企业集团创业,从目前效果来看,成功率相对较高。公司会推动电商、物流、新材料等领域业务发展,探索内部创业,采用集团控股模式,高管参与创业企业管理和资源对接。

据介绍,2014 年年底中集集团公司投资成立中集电商物流科技公司,构建社区公共物流平台系统。2015 年,中集电商物流公司已经基本完成在深圳、广州业务布局,目前已经完成 A 轮融资,公司估值 8 亿元,今年规划布局北京、上海等一线城市,目标覆盖 2000 万高端用户。

年报显示,大股东招商局国际和中远集装箱继续为中集集团两大股东。去年,招商局整合旗下地产业务,招商局蛇口完成合并招商地产。去年

12 月,公司公告招商局副总经理王宏担任中集集团董事。人事变动后,中集集团是否会参与招商系进一步资产整合也备受关注。近期也不断有传闻招商局集团与中集集团就海洋工程业务整合洽谈。

对此,麦伯良向证券时报·莲花财经(ID:lianhuacaijing)记者表示,招商集团旗下有众多业务,势必会进行整合。对中集集团,招商集团除了是股东以外,也应该是中集集团的合作伙伴,相信双方会有非常好的合作。

据介绍,在道路运输车辆业务,中集集团已经引入了平安集团、南山集团、住友商事战略投资者,以优化管结构,加强金融投资管理、轻型材料及海外业务拓展等方面合作。

海洋工程方面,麦伯良表示,目前受到行业周期性挑战,相信未来会回归合理水平。除了油气资源开发,未来海洋开发也会众多机遇。中集集团一直坚持到行业周期调整结束,合作等方式都是有可能的,但中集集团目前没有任何放弃海洋工程业务打算。

一日发布数十份公告 上市公司年报上演“隐身术”?

证券时报记者 梅双

进入年报披露密集期,不仅如何看年报是投资者必修的学问,如何看公告也成了考验投资者的难题。近日,有投资者向证券时报记者反映,上市公司在披露年报的同时发布公告数量太多,让人都摸不着头脑。

据证券时报记者不完全统计,仅以 3 月 28 日发布年报的公司为例,有柳州医药、中洲控股、康达新材、金科股份等数十家公司一日内发布数量超过 20 份。鼎捷软件更是在一日之内连续发布包括年报在内的公告共计 44 份。

从这些公司公告的内容来看,除了年报及其相关事项外,还包括公司内部控制评价报告、公司募集资金存放与使用情况、公司章程及公司章程修订意见对照表、甚至囊括了公司续聘会计师事务所、公司管理人员变动等内部管理事项。

“看到公司发了一堆公告,我还暗暗开心,以为有肉吃,想不到还是骨头。”有投资者看完大量公告后如是表示。不难发现,有些公告夹杂在众多公告中的年报数据并不是很理想。鼎捷软件日前发布的 2015 年度报告显示净利润 1166 万元,同比下降 81.56%,公司同时披露的一季度报告则显示亏损 500 万元-1000 万元。

鼎捷软件证券部一位工作人员对证券时报记者表示,公司和年报一起发布的公告都是按照信息披露规定的要求进行的,也是和年报事项相关的,另外有一些公司自我管理的事项披露也是合理的。“作为普通投资者关注下公司的年报就行。”当记者表示公司披露信息较多时,该工作人员坦言,有些公告透露的内容并不多。

柳州医药内部工作人员则告诉证券时报记者,除了年报外,公司这次发布的很多公告都是围绕董事会议案,

如果投资者感兴趣的话“可以扫一下大标题”。“年报披露期间,每个公司会根据监管的要求结合自己的具体情况来发布公告。”这位工作人员称。

上市公司如此连续大量披露公告是否合理?金元证券投资顾问袁强对证券时报记者表示,因为监管的相关规定,如内部审计报告、独立董事报告、券商核查意见等都是按规定披露。他认为,年报期间上市公司密集发布相关公告是正常现象,有的公司股东大会审议事项比较多,披露的公告自然也就多。

而国元证券一位不愿署名的分析师则告诉记者,公司一次性发布几十条公告的情形并不常见,并且夹杂在年报中的各种报告很多是无用的信息。“很多公告不一定要在年报发布时披露,大量其他公告会让年报等重要信息被忽视。”他表示。

“一次发 40 多份公告,我们也感到很诧异。”一位接近交易所人士对证券时报记者称。这位人士表示,监管的态度是尽量让企业全面、准确披露,以便及时、准确回应市场热点。对于一些“耍小手段”,将年报隐藏在大量公告中的公司,监管也会做一些干预。“在事后审核中,不是有效的信息我们会控制发布,对于不详尽的有误导性的公告会给公司发监管函。”该人士表示,目前是企业自己披露,监管层则重点加强事中事后的监管。

在判断公告信息是否重大或有有用方面的举措,该人士表示,对于同时发布数量较多又比较重大的信披会控制数量。而对于同时发布大量公告的公司,如果不是明显恶意发布,则一般监管不介入或干预,尽量让公司自主披露。

“今后上市公司发布公告的原则是易读、易懂,如果发一大堆公告而毫无价值或者语焉不详,我们也会进行监管。”该人士对证券时报记者表示。

中国中车去年净利增9.27% 在手订单逾2000亿元

证券时报记者 康殷

中国中车 (601766) 今日披露 2015 年年报。报告期内,公司实现营业收入 2419.13 亿元,同比增长 8.98%;净利润 118.18 亿元,同比增长 9.27%;基本每股收益 0.43 元;并拟向全体股东每 10 股派现 1.5 元(含税)。

分业务来看,2015 年,公司铁路装备业务的营业收入比上年同期增长 2.99%,但产品结构有所变化,动车组销量增长,客车、货车销量下降。城市轨道交通基础设施业务的营业收入比上年同期增长 36.31%,主要是本期城轨地铁车辆的交付增加所致。去年公司营业成本比上年同期减少 6.53%,大于营业收入的减少幅度,主要是产品结构变化所致。

此外,公司中国大陆地区营业收入增长 4.51%,其他国家或地区营业收入增长 66.91%,其他国家或地区收入增长主要是公司国际业务拓展积极有效,本报告期内交付量增长所致。公司 2015 年全年实现市场签约额 2875 亿元(其中国际业务实现出口签约额 57.81 亿美元),期末在手订单为 2144 亿元。

中国中车表示,2016 年是公司成立后完整运营的第一年,也是公司“十三五”发展规划开局之年。公司将围绕“融合、变革、升级”三大主题,以精益管理为抓手,以降本增效为目的,强化运营管控,提升管理水平,加快国际化经营,保持营业收入基本稳定,成本费用同比下降,为打造以轨道交通装备为核心,跨国经营、全球领先的世界一流跨国企业奠定基础。

抚顺特钢 大股东所持公司股份悉数被冻结

见习记者 孙宪超

抚顺特钢 (600399) 2015 年年报显示,公司在报告期内实现营业收入 45.58 亿元,同比上年降低 16.4%;归属于上市公司股东的净利润 1.97 亿元,同比大增 206.45%。分配方案为每 10 股派发现金股利 0.35 元(含税)。

在公布 2015 年年报的同时,抚顺特钢还发布了关于控股股东股权冻结的公告。抚顺特钢在公告中表示,公司于近日收到控股股东东北特钢集团持有的公司股份被冻结的通知。

抚顺特钢控股股东东北特钢集团与平安国际融资租赁有限公司发生合同纠纷,平安国际融资租赁有限公司向上海市第一中级人民法院提起诉讼,平安国际融资租赁有限公司申请财产保全,对东北特钢集团持有的抚

顺特钢 3.31 亿股无限售流通股及孳息进行轮候冻结,以及 1.7 亿股限售流通股及孳息进行轮候冻结。冻结期限为 3 年,自转为正式冻结之日起计算。本次轮候冻结公司股份共 5.01 亿股,占公司总股本的 38.58%。

截至本公告日,东北特钢集团持有抚顺特钢股份总数为 5.01 亿股,占公司总股本的 38.58%,累计冻结和累计轮候冻结股份数量均为 5.01 亿股,占其持股总数的 100.00%,占公司总股本 38.58%。

经抚顺特钢向东北特钢集团了解,东北特钢集团正在与平安国际融资租赁有限公司进行沟通,努力采取措施妥善解决处理相关事项,抚顺特钢将密切关注上述冻结事项的进展并及时履行信息披露义务。敬请广大投资者理性投资,注意投资风险。